

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДАННЫХ ОФИЦИАЛЬНОЙ СТАТИСТИКИ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СКФО

Б.Б. Токаева

*Северо-Осетинский государственный университет имени К. Л. Хетагурова,
доцент, к.э.н., г. Владикавказ, Россия*

bel.to@yandex.ru

А.Б. Токаева

*Северо-Осетинский государственный университет имени К. Л. Хетагурова,
доцент, к.и.н., г. Владикавказ, Россия*

to.alb@yandex.ru

От действенного проведения региональной политики определяется эффективность территориального развития. Для этого необходимо иметь доступ к информации и уметь её анализировать.

В статье на основе статистических данных, полученных из региональных источников, проводится оценка динамики показателя ВРП СКФО, и его отраслевая структура, общий экономический потенциал, ключевые индикаторы уровня жизни населения.

Исследование социально-экономического развития региона представляет собой крайне значимый процесс, обладающий как познавательной, так и научной ценностью. Его результаты служат надёжной и объективной основой для формирования государственной политики, регулирования территориального развития и определения его приоритетов.

Основными источниками эмпирической базы выступают официальные данные Росстата. Методологической основой исследования послужили исследования отечественных ученых, законодательные и другие нормативные документы государственных органов Российской Федерации. Валовой региональный продукт (ВРП) представляет собой обобщённый экономический показатель, который служит для характеристики уровня экономического развития региона [4].

Рассмотрим динамику ВРП СКФО за 2017-2022 гг. в текущих основных ценах и в процентах к предыдущему году (таблица 1)

Таблица 1

Динамика валового регионального продукта СКФО за 2017-2022 гг.

регион	2017 г.	2018 г.	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	ВРП доля в % к РФ 2022 год	Отклон ение 2022 г от
	в текущих основных ценах, млн. рублей							
СКФО	2042468,3	2159836,5	2294816,6	2364953,1	2710364,8	3111332,1	2,67	1068863,8
Республика Северная Осетия- Алания	152526,4	161092,7	173459,4	179159,0	202601,8	215976,6	0,19	63450,2
Карачаево- Черкесская Республика	82765,6	85737,9	91430,0	95297,1	108591,7	125877,0	0,15	43111,4

Республика Дагестан	639513,3	676060,8	713723,6	740798,8	802523,3	913292,1	0,81	273778,8
Чеченская Республика	215975,9	223853,7	241643,4	251873,2	278784,6	315069,5	0,29	99093,6
Республика Ингушетия	60855,8	67468,2	73791,6	70857,4	71831,7	82227,2	0,07	21371,4
Кабардино-Балкарская Республика	155221,8	161577,5	171544,7	180077,5	212776,9	258862,6	0,21	103640,8
Ставропольский край	735609,5	784045,7	829223,9	846890,1	1037863,5	1200027,1	0,95	464417,6
	в процентах к предыдущему году							
СКФО	103,7	105,7	106,2	103,0	114,6	114,8		11,1
Республика Северная Осетия-Алания	103,5	105,6	107,7	103,3	113,1	106,6		3,1
Карачаево-Черкесская Республика	105,4	103,6	106,6	104,2	113,9	115,9		10,5
Республика Дагестан	103,2	105,7	105,6	103,8	108,3	113,8		10,6
Чеченская Республика	107,1	103,6	107,9	104,2	110,7	113,0		5,9
Республика Ингушетия	104,7	110,9	109,4	96,0	101,4	114,5		9,8
Кабардино-Балкарская Республика	101,5	104,1	106,2	104,9	118,1	121,6		20,1
Ставропольский край	103,2	106,7	105,7	102,1	122,5	115,6		12,4

Источник: рассчитано и составлено автором по данным официального сайта Федеральной службы государственной статистики URL: <https://rosstat.gov.ru/> [2].

В Северо-Кавказском федеральном округе наблюдается значительный рост экономических показателей в некоторых субъектах. В частности, в Кабардино-Балкарской Республике темпы роста в 2022 году составили 121,6% по сравнению с 2021 годом и 166,7% по сравнению с 2017 годом. В Ставропольском крае этот показатель увеличился на 63,1% по сравнению с 2017 годом. Эти данные позволяют сделать вывод о том, что Кабардино-Балкарская Республика и Ставропольский край являются одними из наиболее экономически развитых регионов СКФО. Доля Кабардино-Балкарской Республики в удельном весе СКФО составляет 8,32%. Доля Ставропольского края (38,57%) и Республики Дагестан (29,35%) в ВРП всего округа составляет более 67,9%. На остальные регионы приходится около 32,1% от общего объема. Несмотря на положительную динамику показателей, наименьшее значение валового регионального продукта (ВРП) среди регионов Северо-Кавказского федерального округа (СКФО) наблюдается в Республике Ингушетия — 82 227,2 миллиона рублей, что составляет 2,64% от общего объема.

Анализ структуры ВРП по видам экономической деятельности предоставляет возможность выявить диспропорции в развитии различных секторов экономики, а также определить неиспользованные резервы и потенциал для экономического роста. Данный подход предоставляет возможность определить приоритетные векторы развития, что способствует более рациональному распределению ресурсов и стимулирует экономическое развитие региона. Состав системы индикаторов, созданных для анализа эффективности социально-экономического развития региона постоянно обновляется в соответствии с региональными программами и планами развития. Рассмотренные показатели позволяют оперативно отслеживать выполнение установленных индикаторов и своевременно принимать управленческие решения на основе полученных данных [3].

2). Рассмотрим отраслевую структуру валового регионального продукта (таблица

Таблица 2

Отраслевая структура ВРП СКФО за 2022 год, в %

	Республика Северная Осетия Алания	Республика Дагестан	Кабардино-Балкарская Республика	Карачаево-Черкесская Республика	Чеченская Республика	Республика Ингушетия	Ставропольский край
Торговля оптовая и розничная, ремонт автотранспорта и т.п.	14,2	18,0	17,6	8,7	12,8	9,1	14,5
Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и т.п.	14,4	18,1	20,6	18,1	11,9	13,2	14,3
Обрабатывающие производства	6,3	3,2	6,6	10,0	2,5	3,8	14,0
Деятельность с недвижимым имуществом	14,5	9,5	11,9	12,2	10,8	11,2	11,6
Государственное управление, военная безопасность, соц обеспечение	15,6	6,9	11,7	12,5	20,3	21,8	7,9
Строительство	6,1	17,5	9,0	8,5	10,8	9,6	7,0
Деятельность в области здравоохранения и соц.услуг	5,2	4,4	4,9	4,9	6,1	6,6	5,8
Транспортировка и хранение	3,1	5,2	2,7	3,4	3,4	2,4	5,3
Образование	6,1	6,3	5,7	6,8	10,7	11,2	4,2
Обеспечение электроэнергией, газом и паром и т.п.	5,0	1,1	1,9	4,2	2,1	1,1	3,6
Деятельность в области информации и связи	2,2	1,9	1,5	1,7	1,3	1,8	2,3
Деятельность профессиональная, научная и техническая	1,5	0,8	1,3	1,7	1,0	0,7	2,0
Добыча полезных ископаемых	0,4	0,3	0,1	1,8	1,0	3,2	1,8
Деятельность гостиниц и общепита	1,5	4,1	1,6	0,7	2,4	0,4	1,5
Деятельность административная	1,4	1,2	1,0	1,5	0,7	1,2	1,5
Водоснабжение, водоотведение, сбор и утилизация отходов и т.п.	0,6	0,1	0,4	0,6	0,5	0,2	1,0
Деятельность в области культуры, спорта, досуга и развлечений	1,3	0,8	1,0	2,0	1,4	1,9	0,9
Предоставление	0,5	0,6	0,3	0,6	0,3	0,6	0,5

прочих видов услуг							
Деятельность финансовая и страховая	0,1	0,0	0,2	0,1	0,0	0,0	0,3
Деятельность домохозяйств как работодателей	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0

Источник: составлено автором по данным Отделения Банка России <https://cbr.ru/> [1]

В Республике Северная Осетия-Алания значительное место в ВРП государственному управлению, военной безопасности, социальному обеспечению отводится 15,6%, деятельности с недвижимым имуществом (14,5%), сельскому хозяйству (14,4%) и торговле (14,2%). В сельском хозяйстве активно развиваются проекты по закладке яблоневых садов и разведению форели.

Ведущей отраслью Республики Дагестан является сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство (18,1%). Сельхоз продукция Республики пользуется большим спросом на межрегиональном рынке. Инвестиционные проекты представлены в основном обрабатывающими производствами и агропромышленными предприятиями. Также в Республике широко развивается торговля (18,0%) и строительство (17,5%).

В Кабардино-Балкарской Республике ведущей отраслью также является сельское хозяйство (20,6%) и занимает первое место среди регионов СКФО по объему сельскохозяйственного производства. В Республике развита торговля (17,6%), деятельность с недвижимым имуществом (11,9%) и государственное управление (11,7%)

ВРП Карачаево-Черкесской Республики, как видим из таблицы 2, формируется преимущественно за счёт сельского хозяйства (18,1%), государственного управления (12,5%), деятельности с недвижимым имуществом (12,2%) и промышленности (10,0%). В республике функционируют крупные промышленные предприятия, выпускающие современные строительные материалы, натуральные и искусственные волокна, минеральные воды и молочную продукцию, а также бумажные изделия хозяйственно-бытового и санитарно-гигиенического назначения. Активно развивается горнолыжный туризм, представленный курортами «Домбай» и «Архыз»

В отраслевой структуре ВРП Чеченской Республики весомую долю занимают государственное управление (20,3%), торговля (12,8%) и сельское хозяйство (11,9%), деятельность с недвижимым имуществом (10,8%), строительство (10,8%), образование (10,7%). В Республике активно развиваются предприятия по выпуску строительных материалов, приборостроения, металлообрабатывающие и машиностроительные заводы.

Одними из ведущих видов экономической деятельности в Республике Ингушетия являются государственное управление (21,8%), сельское хозяйство (13,2%), деятельность с недвижимым имуществом (11,2%), образование (11,2%), строительство (9,6%), торговля (9,1%).

В отраслевой структуре Ставропольского края значительную долю занимают торговля (14,5%), сельское хозяйство (14,3%) и промышленность (14,0%). В этом крае расположены крупнейшие в России предприятия, специализирующиеся на производстве минеральных удобрений, парфюмерной и косметической продукции. Ставропольский край – один из крупнейших аграрно-промышленных регионов РФ. Валовой региональный продукт Ставрополя по итогам 2023 года (по предварительной оценке) составил 1,2 трлн. Рублей.

Состояние экономики региона можно оценить по таким показателям, как численность населения, уровень занятости и уровень безработицы (таблица 3).

Таблица 3

Индикаторы численности населения СКФО за 2020-2023 гг.

Показатель	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.
Численность населения, чел.	146459803	145557576	9997336	10251083
Младше трудоспособного, чел.	27387130	27317547	2412653	2386003
Трудоспособный возраст, чел.	81881097	83226837	6041179	6165534
Старше трудоспособного, чел.	36902788	35013192	1751898	1699546
Уровень занятых, %	54,3	56,3	58,3	58,4
Уровень безработных, %	13,9	12,5	10,4	9,7

Источник: составлено автором по данным официального сайта Федеральной службы государственной статистики URL: <https://rosstat.gov.ru/> [2].

Уровень безработицы в Северо-Кавказском федеральном округе с 2020 по 2023 год снизился с 13,9 до 9,7 процента или на 169,4 чел., и сохраняет темпы. На конец августа 2024 г. данный показатель составил 1,8%.. численность населения в 2023 г. по сравнению с 2022 г. увеличилась на 253747 чел. (прирост составил 2,5%), а по сравнению с 2017 г. сократилась на 136208720 чел. (на 93,1%). Уровень занятости на протяжении анализируемого периода имеет тенденцию к росту. В конце августа 2024 г. наблюдается небольшое значение показателя (57,3%).

В настоящее время не существует единого подхода к анализу уровня жизни населения в рамках конкретной территориальной единицы. Уровень жизни представляет собой комплексную социально-экономическую категорию, которая отражает степень благополучия населения в отдельном регионе и основывается на анализе множества показателей, характеризующих материальное положение людей. Исследуем ключевые индикаторы, которые характеризуют уровень жизни населения: размер заработной платы и величину прожиточного минимума. В период с 2017 по 2023 год в Северо-Кавказском федеральном округе прослеживалась тенденция к увеличению среднемесячной заработной платы. Так в Ставропольском крае в 2023 году по сравнению с 2022 годом она выросла на 13,7% и составила 47 052,8 руб.. По сравнению с 2017 годом прирост составил 74,9%. Второе место по уровню среднемесячной заработной платы занимает Республика Северная Осетия-Алания, где этот показатель составил 40 764,2 руб.. По сравнению с 2022 годом он вырос на 12,3%, а по сравнению с 2017 годом — на 68,9%. В Карачаево-Черкесской Республике среднемесячная заработная плата в 2023 году составила 40 157,9 рубля, что на 4 828,6 руб. (13,7%) больше, чем в 2022 году, и на 75% больше, чем в 2017 году. Самая низкая заработная плата в 2023 году наблюдалась в Республике Ингушетия — 35 975,1 руб. По сравнению с 2022 годом она выросла на 9,9%, а по сравнению с 2017 годом — на 62,9%. Эта тенденция сохранилась и в 2024 году. Средняя заработная плата в Ставропольском крае в июле 2024 года составляет 54 318,7 руб. и является самой высокой среди соседних регионов округа. В Республике Ингушетия, где уровень заработной платы ниже всего, жители в месяц в среднем получают 40 469,1 руб.. В Ставропольском крае, где уровень заработной платы достаточно высок, в I полугодии 2024 года наблюдалась одна из самых низких величин прожиточного минимума, составляющая 13 908 руб., самый высокий показатель в Кабардино-Балкарской Республике (16535 руб.)

В целом за весь анализируемый период (2017–2024 гг.) эти два показателя имеют тенденцию к росту во всех регионах федерального округа. Рассмотренные показатели охватывают ключевые аспекты функционирования региона, определённые в Стратегии.

Список литературы:

1. Отделения Банка России » URL: <https://cbr.ru/> (дата обращения 20.10.2024 г.)

2. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс] – Режим доступа: URL: <http://www.gks.ru/> (дата обращения 20.10.2024 г.)
3. Распоряжение Правительства РФ от 30.04.2022 № 1089-р (ред. от 19.08.2023) «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа на период до 2030 года» URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_416511/?ysclid=m2hz3yv59v885104660 (дата обращения 20.10.2024)
4. Ходько А.С., Николаева Л.В., Юровский Д.А., Исакова Т.В. Валовый региональный продукт как показатель развития Северо-Кавказского федерального округа // Экономика и бизнес: теория и практика. 2018. № 9. С. 211-214.